Powiatowy Urząd Pracy

 w Mikołowie

INFORMACJA DLA OSÓB ZAREJESTROWANYCH W POWIATOWYM URZĘDZIE PRACY JAKO POSZUKUJĄCE PRACY                    O PRZYSŁUGUJĄCYCH PRAWACH I OBOWIĄZKACH ORAZ FORMACH POMOCY
Obowiązki i uprawnienia osoby rejestrowanej w POWIATOWYM URZĘDZIE PRACY (PUP) jako osoba poszukująca pracy określa ustawa z dnia 20 kwietnia 2004r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (tekst jedn. Dz.U. z 2018 poz. 1265 z późn. zm) oraz akty wykonawcze do ustawy.
Poszukującym pracy – oznacza to osobę, o której mowa w art. 1 ust. 3 pkt 1–3 ustawy, lub cudzoziemca – członka rodziny obywatela polskiego, poszukujących zatrudnienia, innej pracy zarobkowej lub innej formy pomocy określonej w ustawie, zarejestrowanych w  powiatowym urzędzie pracy;
I. Rejestracja w Powiatowym Urzędzie Pracy.
1. Poszukujący pracy zgłasza się, w celu dokonania rejestracji do Powiatowego Urzędu Pracy. Poszukujący pracy może być zarejestrowany  w więcej niż jednym PUP.
2. REJESTRACJA POSZUKUJĄCEGO PRACY NASTĘPUJE W DNIU PRZEDŁOŻENIA KOMPLETU WYMAGANYCH DOKUMENTÓW, po wypełnieniu wniosku                       o rejestrację osoby poszukującej pracy oraz po poświadczeniu własnoręcznym podpisem, w obecności pracownika powiatowego urzędu pracy, prawidłowości danych i oświadczeń zamieszczonych przez poszukującego pracy  we wniosku o rejestrację osoby poszukującej pracy. 
3. Zarejestrowana osoba zawiadamia osobiście Powiatowy Urząd Pracy o wszelkich zmianach w danych przekazanych  w trakcie rejestracji oraz                     w złożonych oświadczeniach, w terminie 7 dni od dnia ich wystąpienia. 
4. Osoba rejestrująca się przedkłada do wglądu pracownikowi Powiatowego Urzędu Pracy dokonującemu rejestracji:

· dowód osobisty, lub inny dokument tożsamości ze zdjęciem;
· dokumenty potwierdzające wykształcenie: świadectwa ukończenia szkoły, dyplomy lub inne dokumenty potwierdzające kwalifikacje albo zaświadczenie o ukończeniu kursu lub szkolenia; 

· świadectwa pracy i inne dokumenty niezbędne do ustalenia uprawnień przysługujących na podstawie przepisów ustawy;
· dokument stwierdzający przeciwwskazania do wykonywania określonych prac, jeżeli taki dokument posiada;

· osoba niepełnosprawna, oprócz dokumentów  powyższych,  przedkłada orzeczenie potwierdzające stopień niepełnosprawności uprawnionego organu.
5.
Powiatowy Urząd Pracy nie dokonuje rejestracji w przypadku nie przedłożenia dokumentów, o których mowa w pkt 3 lub odmowy złożenia podpisu                           na wniosku o dokonanie rejestracji osoby poszukującej pracy przez osobę rejestrującą się. W szczególnie uzasadnionych przypadkach Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy może wyrazić zgodę na rejestrację osoby nie posiadającej kompletu dokumentów.
II.
Prawa i obowiązki osoby poszukującej.

1. Poszukującego pracy, który:  

1)
jest w okresie wypowiedzenia stosunku pracy lub stosunku służbowego z przyczyn dotyczących zakładu pracy,

2)
jest zatrudniony u pracodawcy, wobec którego ogłoszono upadłość lub który jest w stanie likwidacji, z wyłączeniem likwidacji w celu prywatyzacji,

3)
otrzymuje świadczenie socjalne przysługujące na urlopie górniczym lub górniczy zasiłek socjalny, określone w odrębnych przepisach,

4)
uczestniczy w zajęciach w Centrum Integracji Społecznej lub indywidualnym programie integracji, o którym mowa w przepisach o pomocy społecznej,

5)
jest żołnierzem rezerwy,

6)
pobiera rentę szkoleniową, 

7)
pobiera świadczenie szkoleniowe, o którym mowa w art. 70 ust. 6,

8)
podlega ubezpieczeniu społecznemu rolników w pełnym zakresie na podstawie przepisów o ubezpieczeniu społecznym rolników jako domownik lub małżonek rolnika, jeżeli zamierza podjąć zatrudnienie, inną pracę zarobkową lub działalność gospodarczą poza rolnictwem 


-
może korzystać ze szkoleń, pożyczki na sfinansowanie szkolenia oraz możliwości sfinansowania kosztów studiów podyplomowych.

2.
Osobom, o których mowa w pkt. 1, w okresie odbywania szkolenia i studiów podyplomowych stypendium nie przysługuje.

3.
Do pracowników oraz osób wykonujących inną pracę zarobkową w wieku 45 lat i powyżej, zainteresowanych pomocą w rozwoju zawodowym,                                 po zarejestrowaniu się w urzędzie pracy, przepisy dotyczące szkoleń, pożyczek szkoleniowych i sfinansowania studiów podyplomowych stosuje się odpowiednio.

4.
Starosta pozbawia osobę zarejestrowaną statusu poszukującego pracy, jeśli poszukujący pracy: (art. 33 ust. 4a ustawy).
a)   nie utrzymuje kontaktu z powiatowym urzędem pracy co najmniej raz na 90 dni w celu potwierdzenia zainteresowania pomocą określoną    w ustawie; 

b)
nie stawił się w powiatowym urzędzie pracy w wyznaczonym terminie, który został ustalony między poszukującym pracy a tym urzędem,                                              i nie powiadomił w terminie 7 dni o uzasadnionej przyczynie tego niestawiennictwa;

c)   nie podjął przygotowania zawodowego dorosłych albo nie podjął lub przerwał indywidualny plan działania, szkolenie, studia podyplomowe, o których    mowa w art. 42a, albo uczestnictwo w programie specjalnym lub nie przystąpił do egzaminu, o którym mowa w art. 40 ust. 3A;”,
d) złożył wniosek o rezygnację z pomocy określonej w ustawie świadczonej przez powiatowy urząd pracy; pozbawienie statusu poszukującego pracy następuje od dnia złożenia wniosku.

e) pobierał w Rzeczypospolitej Polskiej, na zasadach określonych w przepisach o koordynacji systemów zabezpieczenia społecznego państw, o których mowa w art. 1 ust. 3 pkt 2 lit. a-c, zasiłek dla bezrobotnych nabyty w innym państwie członkowskim Unii Europejskiej lub państwie określonym w art. 1 ust. 3 pkt 2 lit. b i c oraz opuścił terytorium Rzeczypospolitej Polskiej lub został pozbawiony tego zasiłku przez właściwą instytucję tego państwa.

5.
Pozbawienie statusu poszukującego pracy następuje na okres 120 dni odpowiednio: (art. 33 ust. 4b ustawy).
-
po upływie 90 dni od dnia ostatniego kontaktu z powiatowym urzędem pracy;

-
od dnia niestawiennictwa;

-
od następnego dnia po dniu zaistnienia zdarzenia, o którym mowa w pkt II 4 c)
6.
W przypadku pozbawienia statusu poszukującego pracy na wskazany okres ponowne nabycie statusu poszukującego pracy może nastąpić w wyniku ponownej rejestracji, po upływie tego okresu, przy spełnieniu warunków zawartych w ustawie do ich nabycia.

III.  Formy pomocy dla  osoby poszukującej pracy:
Każdy zarejestrowany w PUP może:

1. Korzystać z informacji o zawodach, rynku pracy oraz o możliwościach szkolenia i kształcenia.

2. Korzystać z informacji o wolnych miejscach pracy, które posiada urząd.

2. Korzystać z profesjonalnej pomocy w uzyskaniu propozycji odpowiedniej pracy.

3. Korzystać z fachowego i profesjonalnie prowadzonego poradnictwa zawodowego, uczestniczyć w warsztatach aktywnego poszukiwania pracy.
4. Korzystać z informacji i elektronicznych baz danych służących uzyskaniu umiejętności poszukiwania pracy i samozatrudnienia.
Podstawa prawna:
· Ustawa z dnia 20 kwietnia  2004r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (tekst jedn. Dz.U. z 2018 poz. 1265 z późn. zm);
· Ustawa z dnia 27 sierpnia 1997r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (tekst. jedn. Dz. U. z 2018, poz. 511);
·  Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 12 listopada 2012r. w sprawie rejestracji bezrobotnych i poszukujących pracy (Dz. U. z 2012r.  poz. 1299 z  późn. zm.)

· Rozporządzenie MPiPS z dnia 18 sierpnia 2009r. w sprawie szczegółowego trybu przyznawania zasiłku dla bezrobotnych, stypendium i dodatku 
              aktywizacyjnego (Dz. U. z 2014. 1189 z późn. Zm.)  
Zostałem(am) pouczony(a) o prawach i obowiązkach poszukującego pracy.
Zapoznałem (am) się i otrzymałem (am) jeden egzemplarz niniejszej informacji:


    data, imię i nazwisko poszukującego pracy

        
                                            podpis i pieczątka imienna pracownika PUP 
